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12. Übungsblatt zur Algebraischen Zahlentheorie

Aufgabe 1
Sei ε ∈ 1 + pZp und α =

∑∞
ν=0 aνp

ν ∈ Zp und sei sn =
∑n−1
ν=0 aνp

ν die Folge der
Partialsummen.

(a) Zeigen Sie, dass für b ∈ {0, . . . , p− 1}, i ∈ {1, . . . , bpn− 1} und n ∈ N gilt:

vp

((
b · pn

i

))
= n− vp(i).

(b) Zeigen Sie, dass die Folge εsn gegen eine Zahl εα in 1 + pZp konvergiert.
Hinweis: Reduzieren Sie das Problem darauf zu zeigen, dass {εsn}n eine
Cauchyfolge ist und schreiben Sie ε dann in der Form ε = 1+pβ ∈ 1+pZp.

(c) Zeigen Sie weiter, dass dadurch 1 + pZp zu einem Zp-Modul wird.

Aufgabe 2

Sei K ein p-adischer Zahlkörper und V ≤ K× eine Untergruppe von endlichem
Index. Zeige: V ist offen und abgeschlossen in K.

Aufgabe 3
Sei K ein p-adischer Zahlkörper. Zeigen Sie die Stetigkeit des p-adischen Loga-
rithmus

log : K× −→ K.

Aufgabe 4
Sei K ein p-adischer Zahlkörper mit Verzweigungsindex e = e(K/Qp), x ∈ pnK
mit n > e/(p− 1) und z ∈ Zp. Zeige:

(1 + x)z = exp(z log(1 + x)),

log((1 + x)z) = z log(1 + x).
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